



第五期 目錄

| | | |
|---------------|-------|-----|
| 紀念雲南起義 | | 賴聯興 |
| 與本路同人談談提倡國貨 | | 宣綱 |
| 築造道路與三民主義的建設 | | 宣綱 |
| 第七十三次 總理紀念週 | | 宣綱 |
| 第十七次談話會紀錄 | | 宣綱 |
| 第三十四次常會紀錄 | | 宣綱 |
| 請全國一致討伐閩變諸逆代電 | | 梁寒操 |
| 本黨應復活黨魂克服現環境 | | 梁寒操 |
| 在赤都的漢口 | | 黃學智 |
| 三民主義問答（國語羅馬字） | | 黃學智 |

中華民國廿三年十二月
號

總 理 遺 像



論 著

紀念雲南起義 魂

雲南起義——民四十二月二十五——討伐帝制禦首，實為近代民主勢力與封建勢力的搏鬥。因為辛亥革命以後，我們黨的主義，雖說進沒有得到一般人普遍的了解與認識，然而民治潮流，則已激盪在整個東亞，因之本黨領導的民主勢力的戰線，亦逐漸完成，可是在這種激盪的潮流裏，袁逆世凱竟倒行逆施，居然『假贊助共和之名，遂其帝制自為之實』，可是結果『僭號之令朝發，討伐之師夕興，敗衄之餘，憂憤而死。』從這一點我們可以曉得，封建勢力的必然潰滅，同時對於雲南起義的成功，不能認為一種僥倖而偶然的事情。

雲南起義告成以後，本來可以伸張民權，完成本黨一部使命，可是因為討袁義幟下的份子複雜，而主張亦異常紛歧，既不能在革命領袖統一指揮之下，完成革命方略與建設計劃，同時未能樹立革命基本武力，根絕一切反動勢力，以致北洋軍閥繼袁逆之後，所謂輪流專政，十餘年間，僅見封建勢力的消長，民主勢力，除廣東一隅外，差不

多沒有存在的餘地所以本黨由十六年北伐統一全國以後，開始厲行訓政，使民主勢力，有堅固的基礎，不致重蹈民元及民四以後的覆轍，可是我們曉得，這種堅苦工作，絕對不是短時期裏所能咄嗟立辦的，以致一部份人，所謂望治心切，對於訓政功能，無端起一種不真確的疑慮，同時黨內外一部失意份子，推波助瀾，藉收漁利，「反對訓政」「取消黨治」等口號，確實曾經畸形的高張一時，其實本黨領導中國革命，是有客觀的環境和條件做基礎，絕非少數危害民國摧殘民主勢力的反動份子所能動搖毫末的，二十餘年來反動勢力的相繼屈服於本黨的旗幟下面，則為明顯的例子。

第十八週年的雲南起義紀念日，轉瞬就在眼前，一方面我們要曉得雲南起義的經過，同時對於紀念起義的意義，不能不求更深的認識。

與本路同人談談提倡國貨

賴聯輝

藩案發生以後，國內名人所發表的救國言論，真是盈篇累牘，汗牛充棟，或云節約救國，或謂開放政權，或謂攘外必先安內，抗日必先勦匪，或謂提倡國貨，或謂開發西北，議論紛紜，莫衷一是，然總括一切的救國言論，俱各持之有理，言之有故，若能做到，對國家不無小補。但是這許多主張中，大多數都是要握實權者，才能做到，至於無槍桿刺刀擁護的老百姓，實可以不談，談亦等於隔靴搔癢，充其量也不過在消極方面幫同政府搖旗吶喊而已。所以我們靠着小小技能吃飯的人，對國家的大計，只能付之於政治上的有權威者；我們有愛國熱血，也只好從說得出做得到的事情方面去努力，然而我們能夠做到一部份的事情是什麼？以作者來觀察，只有節約運動與提倡國貨，現在先把提倡國貨與本路同人討論，至於節約運動容有機會時，再行商榷。

帝國主義者對華凌略的方式，自辛亥革命後，已由政治的而變為經濟的。因為辛亥革命後，中國人的思想，已逐漸時代化，若專以兵

力和外交來征服中國，殊非易事，所以聰明的帝國主義者，遂用殺人不見血的經濟侵略方式來宰制中國，故馬關條約訂立以後，利益均佔之例已開；華盛頓會議之後，而門戶開放，機會均等之議繼起，帝國主義者對華經濟侵略的政策，已露骨地表現了。換言之：就是帝國主義者在幾十年來時時刻刻都想使中國迅速的殖民地化。試看在市場方面，原料方面，一年加緊一年地掠奪；在金融方面，亦一年加緊一年的操縱壟斷，是以我國每年入超都一年一年地增加，已往姑不具論，單以去年來說，輸入的洋貨，價值達八萬九千一百餘萬金單位，輸出的土貨，祇值四萬一千九百餘萬金單位，入超約四萬七千一百九十九萬金單位，合國幣八萬七千萬元；此外如公債利息軍火武器，私人法團所借外債的利息，外人在華投資所得的利潤，外國銀行所得的利息，外國保險公司所得的保險費，以及外國船舶所得的運費等等，每年至少亦有五萬萬元以上，我國每年損失統計在十四萬萬元以上，以四萬萬同胞平均分擔，每人每年就要損失三元五角，這重大的損失，而加之於貧窮極點的中國，中國人若不自圖挽救，則一年一年的窮下去，窮到無法維持的時候，我相信列強可以不用一兵一卒，已是把中國滅亡。

我們已然知道帝國主義者經濟侵略足以滅亡中國，那末：我們就不該坐而待亡，當設法反抗。但是：用什麼方法來抵抗呢？當然在積極方面抵抗的方法，是實行保護工商政策，振興國內實業；在消極方面，是抵制外貨，服用國貨。可是實行保護政策，在外國固然可以行，在中國却有許多困難。外國平時所用的保護方法有四種，一，提高關稅，二，差別稅，三，貨幣跌價，四，傾銷，這四種方法，在中國都無法實行，譬如，提高關稅，外國人就把工廠搬到中國來，我國因為在條約上曾允許日在通商口岸設工廠，各國可以根據最惠國條款，英，美，法，意，都可以援例要求，所以提高關稅是不能抵制外貨。差別稅亦無法實行，因為我們曾允許各國中外貨物同等待遇，如果把外國貨的稅提高，本國貨的稅減低，他們可以藉口同等待遇，重

求廢止。貨幣跌價亦不足以保護本國工商，我們知道貨幣跌價目的在促進出口貨的增加，但是中國工業落後，根本沒有東西出口，所以任你怎樣使貨幣跌價，亦無法使出口貨增加，同時反使外國人利用中國銀價跌落，到中國來設工廠。至於傾銷更談不到，因為傾銷要有大宗的出品，才能辦到，現在中國沒有大宗的出品，本國內尚需仰給外貨，那裏有來傾銷與外貨競爭？所以這種種保護方法，在我國都無法實行。現在我們用什麼方法來提倡國貨呢？我認為只有依照馬寅初先生的主張：「提高統稅，但把中國廠家所納的稅之半數，以獎勵金的名目去獎勵他，這種辦法，真是無辦法中的最好辦法。不過這種積極的提倡國貨，是政府權力範圍內的事情，我們民衆是不能做到，我們能夠做得到的，只有消極的不賣外貨，善用國貨。」

談到服用國貨，我們覺得百感叢生，因為中國人最大的毛病，就是慕外心理太重，自義和團之亂，外國用大敵毒彈打死了許多拳匪之後，中國人覺得外國人真是比神仙還厲害，外國的什麼東要總是好的，中國的東西無論怎樣精巧總是不好，這種慕外的心理，實為外國人得以乘機蠶略的最大原因，當然過去數十年，中國機器工業尚未抬頭，一切有許多不及人的地方，但是自世界大戰後，我國工業已有長足的進展，各種出品，也有許多可以供用，只因我國小資產階級以上的民眾，及一般公務人員，為慕外心理所迷惑不肯服用罷了，所以卒至外國貨在內地暢銷，國貨則到處停滯，這真是令人痛心！譬如牙膏一項來說，三年前作者曾用美國紐約出的，自九一八事變以後，則改用本國出的三星牙膏，覺得三星牙膏與美國牙膏，功效差不多，但是三星牌的牙膏，每盒才二角多錢的，美國的就要五角至六角，物美的國貨，多不肯用，同時有許多人反謂外國貨價錢貴一點，質料似此價廉總好一點，這真是慕外心理太重了。還有一次有一位公務人員到本路公幹，招待人員在車上開了一盒美麗牌的香煙請他抽，他很不客氣說：「誰吃美麗牌的香煙，開過一罐三炮台的來吧！」，美麗牌的香煙，在北方總算高等的人吃的，普通的農工商學各界，吃

得起美麗牌香煙的，還是很少，普通人總是吃金斧牌或本地製造的雜牌香煙，現在以中等香煙，尚且不吃，必須吃外國出的三炮台香煙，無怪南洋兄弟煙草公司會被英美煙公司壓倒。尤其可怪者，有一次作者赴一席同人結婚宴會，同席有一位客人。（姑隱其名），在開始吃菜的時候，要菜館拿一碟洋醬油雜役拿中國醬油給他，那位先生很不高興，硬要叫他再拿洋醬油，當時我便聯想到醬油是中國最先發明的，世界上最好的醬油，也算是中國出的，外國醫生曾化驗過，中國醬油內中含肉精很多，並無絲毫毒質；以最好的中國醬油捨而不吃，反要食外國落伍的醬油，這更足以證明中國人慕外性的重大，自信力的薄弱。尤其上海居住的同胞，更洋派十足，食酒要香檳，吸煙要炮台，一切服用都要來路貨（上海人稱來路貨！就是外國貨）。自頭至腳，除了眼睛學不像外國人的碧色，鼻子沒有外國人的高而鉤，頭髮沒有外國人的金黃色之外，差不多沒有一處不像外國人，所以在上海一處外國貨銷路最大，據實業部統計，本年一月份至九月份止，洋酒輸入達一百四十餘萬金，洋煙達八百餘萬金，合計達一千餘萬元，其中在上海銷耗最多，于此更可證明上海的十足洋化；這種慕外心理不根本打破，那末：談提倡國貨，實在等於緣木求魚。

雖然：慕外心理最深者為資產階級，及公務人員。如各機關的職員，各學校的教員，及有錢子弟大都醉心時髦，好用洋貨，至於農工羣衆，多不敢用，因為好的洋貨的價錢，都是很貴，所以他們就不能不用稍遜一點的便宜國貨，例如本路同人，每月賺二三十元的工友，我就沒有看見他們穿西裝大氅，沒有看見他們，擦美國的棕櫚霜牙膏之類，我們每天只看見他們穿土布，擦家庭工業社所出的牙粉，至於每月賺五六十元以上的員司則不然，完全穿國貨的固不敢說絕對沒有、但是大多數是西裝也有，長衣也有，國貨也有，洋貨也有，有的今天穿長衫，明日穿西裝，這是很普遍的現象，所以現在我們說提倡國貨，對於農工方面，可毋庸多宣傳，只要士大夫階級有徹底的覺悟，那末提倡國貨，就有辦法了，反之：如果我們有穿西裝用洋貨的金錢

的人，不提倡服用國貨以身作則，那末：任你怎樣去叫喊提倡國貨也是等於空談，有什麼實際的效用？

總之提倡國貨，一面固需要政府實行保護政策，但是一面也需要國民有服用國貨的信念。因為國民喜用外貨，外貨自然不斷地進口，四萬萬同胞平均，每人每年買一元外國貨，每年就要損失四萬萬元，所以國民少買一分外貨，就是為國家保持一分以元氣，換句話說，就是多買一分國貨，就是拒絕一分的外貨，所以希望政府與民衆，對於提倡國貨，在積極與消極雙方，都應該同時並進，才能收最大的效果。

築造道路與三民主義的建設

宣 紅

道路雖然只是發展交通的一種工作，却是發展交通的最先最急的工作。考 總理遺教，論交通之開發，共有計劃五項，除修碎石道路一百萬英里外，尚有修築鐵道，濬修現有運河，新開運河，治河，增設電報線路，電話及無線電等，使遍布於全國等項。但修築鐵道，修濬河流，工程浩大，責多在於政府非若修築道路，全國同胞，分工合作，工程既易，用途又廣。至於電報電話等的發展，勢必在其他交通發展之後，因此，我們致力於革命的建設，實現 總理交通的計劃，論其先後緩急的次序，必以造路為目前最先最急的工作，訓政時期所進行革命的建設，無論區分為政治的建設，經濟的建設，教育的建設，及文化的建設，或分為心理的建設，社會的建設，物質的建設，及國家的建設等，要不外三民主義國家之建設而已。所以本文，依建國大綱所昭示三民主義實現的程序，說明造路在建設過程中的重要性，而使全國民衆之努力，得有所遵循。

一、造路與民生主義的建設

民生主義的目的，抽象的說，是滿足人民物質的和精神的需要；具體的說，是滿足人民食衣住行樂育六大需要。而民生主義的建設，

其基礎仍在於經濟，所以經濟的平等，乃是民生主義的最大目的。而達到經濟的平等必由平均地權，節制資本兩大穩妥的幹路前進。但在產業落後的中國，其患不僅在地權與資本的集中於少數人，而在土地的未能開闢，資本未能發展。所以目前經濟的建設，乃在公平的基礎上努力開發土地，製造資本，發展產業。依此要義，續述道路與民生主義的建設之關係於後：

(一) 道路與經濟的建設 總理說「要解決民生問題，一定要發達資本，振興實業，振興實業的方法很多，第一是交通事業。」我們看近二三百年來世界各國產業革命的進行和完成，沒有不由發達交通事業做起的，因產業發達而有交通的便利，則為例外；因交通的便利而促產業的發達，是為常軌。所以 總理的話，確是合於世界經濟發展的程序的不移之論。茲更分為農工商三項述之：

(1) 道路與農業 中國為大陸國家，農業為各種產業之主。農業經濟的建設，無論在國計民生，都為最要。而農業的改進，土地價值的增進，有賴於道路的發達者有四：第一，優良道路可使耕種收穫便利，既減少其生產耗費時間，即可深耕易耨，盡竭地力，并可遠墾荒地，使野無廢土。第二，優良道路可使農產品銷售便利，使生產與消費，得以調劑；農民經濟，自然進步。第三，優良道路可使農業新法，易於推廣，勞力價值，報酬日豐。第四，優良道路可使農人生活環境刺激增加，供給生活改良的資料便利，則生活的各方面，必日趨於圓滿，而農業生產的質量必日有改進。所以無論國家要發展農業，農人要改良生活，都一定要先修築道路。

(2) 道路與工業 近世的文明，稱為工業的文明。一切政治經濟文化的進步，莫不與工業的盛衰，有極大的關係。要想發揚我們民族的力量，恢復我們國際的地位，就非發達工業不可。同時我們知道工業發展的條件，除資本，原動力，原料等而外，即為交通的便利。中國資本雖貧，但集中財力，籌措外資，尚有可為。原

動力的供給不外煤鐵電等，而全國各省，無省無煤，即山西一省蘊煤之多，已有可供世界千餘年使用之說。產鐵之區，亦有十餘省。至電力之原，即巫峽龍門的水力，或即有電化全國的可能。關於工業原料之供給，更取之不盡，用之不竭。所以中國工業發展的運命，實多決定於道路的是否發達，交通的能否便利而已。因為原料的輸送，貨物的運銷，工人的聚散等交通問題。都深切關於工業的盛衰。所以國家要求工業的振興，工業家要求事業的興盛，就非先修築道路不可。

(3) 道路與商業 自古道路的發達與商業的發達，實為平行的。因為道路或交通的便利，可影響於商業者有五：第一，可便生產地與消費地的市價平均，則商務必平安茂盛。第二，可使市價穩定，不致因需要與供給不調合，致於最短時間內，價格變遷無常。第三，可使商人的資本流通迴轉迅速，效用增加，勞力消耗減少而效率增加。第四，可使商人營業方法改善，以適應市場競爭劇烈中顧客的心理，第五可使資本之利率減低，使有能力者，借資懋遷有無，安穩善而無危險。總之，道路便利，是全體商人平安繁茂及社會進步之基礎。其利用交通不便而獲大利的投機商賈，其營業性質為變態，其利益所及為少數，適為社會之病象而已。復次，關於民生主義的要旨，在力求生產者與消費者的合作，其目的在消除商人社會的壟斷弊害，但在圓滿制度未能完成以前，商人在社會中仍有其重要的地位。現在世界商戰的現在，不能不亟力振興國內商務，以求對外貿易的繁盛。所以國家要求商業的興盛，商人要求事業的平安繁茂，非先修築道路不可。

其他尚有賑濟災區，平糴糧食，以維民命。（書後專載 總理遺教第一篇，言之最詳，須參看。）開墾荒地、平均人口：以弭亂源。都直接間接影響於國家經濟的建設，亦皆直接間接賴道路而育濟。至於就時間的關係論，國人每日行走不良的道路，在經濟的觀察，損失亦至可駭。假定全國每天有五千萬人在路上行走，平均每人因行路而

犧牲之時間為十小時，又假定每人每小時生產價值為洋五分，則每天五千萬人因行路而犧牲的利益為二千五百萬元，合一月則有七萬五千萬元，合一年則有九萬萬餘元，年年如是，害伊胡底。所以我們就各方面看經濟建設的途徑，以求實現地盡其利，物盡其用，貨暢其流而解決民生貧乏的問題，非由造路運動做起點不可。

(二) 道路與教育的發展 教育的作用在承繼和發揚社會的文化，而為鞏固和改進社會組織及政治組織的總原動力。一時代的教育，就能產生一時代的文化和社會及政治的形式，一地方的教育，就能產生一地方的文化和社會及政治的形式。所以無論古今中外，教育總是政治社會文化建設的基礎。本黨今日為復興中華民族，建設三民主義的文化，為三民主義的社會及三民主義的政治計，其不能不由發展教育入手，理至明顯。現在就道路或交通影響於教育的發展各點，分述如後：

(1) 道路與完全教育 所謂完全教育，就是由小學而中學而大學，養成專門人才的意思。受完全教育的條件。第一，在民生社會未能達到以前，要有經濟的力量，而經濟的發達，多半賴乎道路交通，已述於前。第二，要有機會的方便，而道路交通方能增加受優良教育的機會。第三，就學校說，非有便利的交通，不能使設備完美，教師優良。由此種種原因，教育的優劣同交通的利滯，完全成正比例，所以國家想發展完全教育，人民想增加求完全教育機會，非先修築道路不可。

(2) 道路與鄉村教育 中國鄉村居民約佔全人口十分之八以上，所以鄉村教育問題，實為革命的本黨所不能忽視的問題。關於鄉村教育的改進，需要道路的便利者有二：第一，道路便利，可以設立完善的鄉村小學，使鄉村學童，便於集中。其在美國鄉村之中聯合學校(Consolidated School)之進步，(就是鄉村中聯合附近許多簡陋小學校為一完善小學校的運動。)大半係交通便利所致。第二，交通利便，可使鄉村社會教育補習教育發展。如流通

圖書館，名人講演會，各種展覽會，各種講習所，和短期平民學校等，都非交通便利，不能設立或推廣。所以要促進鄉村教育，改良鄉村生活，非先修築道路不可。

(3) 道路與學術研究 近世教育改進的結果，無論各級學校，都以鼓勵，發研究的興趣，供給自發研究的材料為主。研究的材料，即是至大至繁的自然界。道路實為接近全宇宙自然界的基本。所以在初等教育，若道路便利到此，即可多施以實際的直觀教育的設計，使兒童對於生活環境，得到各方面的明瞭和興趣。及在高等教育，重在專門學術的探討。而專門學術的探討，尤多賴於交通。無論考古學，生物學，礦物學，社會學，或自然科學等的實地考察，無不賴乎道路的開闢，交通的利便。我國因交通的困難，專門的學術考察，除外國人主持者外，能遍遊全國，實地考察者，實屬寥寥，學術落伍，一至於此！三民主義的科學基礎既不能建立鞏固，三民主義的理想，何能貫澈？言念及此，甯不可懼！所以為利便學術研究，非先修築全國道路不可。

總此三點看來，我們可以斷定教育的發展，無論在數量上或質量上，都以交通為關鍵！道路為助力中最重要的一種。所以我們要致力革命教育的建設，就不能不先從修築全國道路做起。

(三) 道路與娛樂的陶冶 娛樂的目的在求精神的恢復與美化的陶養。時時刻刻有活躍的精神與愛美的好尚，是生活機能偉大的表現。自來最愛美的民族，就是最能創造文化的民族。一個人若是娛樂的方法卑劣，愛美的程度低下，則其生活一定乾枯而少進步；一個民族若娛樂的方法卑劣，愛美的程度低下，則此民族必文化退步，生存能力消滅。所以無論任何文化的民族，其娛樂的陶冶，總是佔生活中的重要部份。

(1) 道路與鄉村娛樂 鄉村生活本極自然，純樸，誠實，幽雅，不過美化程度的低下，娛樂能力的卑拙，使其生活充滿粗野，愚笨，污濁，簡陋，而生存意識最為空虛。所以改進鄉村生活，娛樂

也是最重要的一項。就修築道路說，實在是改進鄉村娛樂的一個重要條件。第一，優良道路可以美化村野，依地理環境的可能與需要，分別修築道路，表現莊嚴偉大的氣象，或清秀幽閒的景意，使無量民衆盤桓行走其中，潛增其高尚的美感。第二，優良道路可以形成鄉村娛樂中心，使娛樂場，遊戲場，運動場，美術展覽會等易於設立或改良。第三，優良道路，可以使鄉村民衆利用餘暇到都市享受娛樂。都市的娛樂，無論在質量上數量上都優於鄉村者甚多，鄉村民衆能得都市娛樂的刺激或享受，大半為鄉村娛樂改進的原因。所以要求鄉村生活的美化，非先修築道路不可。

(2) 道路與都市娛樂 都市生活，在物質上較鄉村為美備。關於娛樂的人為的設備，亦優於鄉村；但關於自然的陶冶，則遠遜於鄉野。況都市的人民，多係從事公的職務，終日困頓於車馬喧騰，人烟嘈雜的場所樊籬中，不得親近自然，生意抑鬱，其苦至大。又以都市發達的結果，竟成萬惡之淵藪，各種危害社會幸福的新聞或罪惡，充塞耳目，心如不死，其痛可知。所以都市的民衆，多以遇假期到鄉野漫遊為最快之事。且長途旅行，亦最合乎衛生之法。但非有優良道路，不易滿足遊興，滌除悶思，恢復活潑的心靈，鍛鍊健壯的身體。所以都市人民要求下鄉之樂，非先修築道路不可。

娛樂的內容，甚為複雜；娛樂的滿足，自不能簡括以上兩條而無遺，不過娛樂滿足的基本條件，仍在經濟的發展，道路發達是經濟發展的條件，是則道路與娛樂的滿足，間接關係，亦甚密切。以上所述，限於直接的關係，其間接的關係，於此姑不細述。

二、造路與民權主義的建設

民權主義的建設為訓政時期最主要的工作。民權的基礎，若不確定或鞏固，那末，憲政的實現為期必至為遙遠。所以本黨遵循 總理

的遺教，訓練人民行使政權的能力，以樹立三民主義國家的基礎，實屬刻不容緩之要務。而目前進行民權主義的建設，其過程中有關於造路運動者凡三，略述如后：

(一) 道路與地方治安 國民政府對於安定地方秩序，為保障民權的首要工作。全國國民對於革命後生活的安定，實有絕大的願望。現在擾亂地方治安的，最要者為盜匪。盜匪恣肆所憑藉的環境，一定是道路崎嶇，山川險阻的地方。第一，道路崎嶇，山川險阻的地方，一定經濟不能發展，百業不能興盛，一遇天災人禍，強梁者逼入綠林，流為盜匪，為害地方。第二，道路崎嶇，山川險阻的地方，剿匪一定困難，於是當局遂以招撫為主，因而匪可為兵，兵可通匪，兵匪一體，禍亂不息，地方治安，遂無從保障。假如全國道路便利，開發實業以除產匪之源，撤剿巢穴，以殲隱藏之所，則地方治安，必可達夜不閉戶，道不拾遺的境界了。至於藉保甲運動以嚴密地方的組織，統一民衆的行動等事，更多借重於道路的便利，交通的進步。所以要求地方治安，就要修築道路。

(二) 道路與民權思想 民權思想的發達是民權行使的先決問題。而民權思想的培育，道路確是一個重要的物質條件。在人民至老死不相往來的自足的，簡陋的，迷信的個人主義的社會裏，決不能產生出近代的民權思想。中國交通不便的社會中，在知足安閒迷信的心理上，增加了數千年專制的壓力，所以一般民衆以奴隸觀念為安分，以帝王時代為盛世。現在發展民權思想的方法有二；第一，要使其接觸人羣的範圍廣大，自然感覺到民權的需要；第二，要使其認識自己生命的有價值或人格的偉大，自然有民權的認識或意志。要達到這兩個目的，非有便利的道路，以擴大鄉村僻野的民衆在空間活動的範圍並以輸入報紙等印刷品使明瞭世界大勢及民權主義的要義不可。非如此不足以建設真正的輿論，非真正的輿論，又不足以實現民權的政治。由此可知要發展民權思想，就要修築道路。

(三) 道路與民權行使 真正民權行使的政治，就是民權主義的目的

令的統一，財政的統一，軍事外交等的統一，就不能不修築道路，使全國國民利害日趨於一致，力量日即於偉大，政治基於民權，獨夫無法假借，則亂機自能消於未萌。

(二) 道路與國防 要保障民族的獨立，消滅民族的危機，非鞏固國防不可。鞏固國防的方法有兩方面：第一須有軍事的準備；第二須有人口的充實。就第一方面說，軍事設備最重要者，在交通。全國的動員，給養的輸送，行軍的神速，都要有周詳的準備，方能秦效歐戰初開，德國軍隊於二十小時內，即集中完畢，是以先勝。我國行軍，甚為艱緩，一旦對外有戰事，豈不危險！就第二方面說，現在我國所受外國人口的壓迫，如何的凶狠！若不從速移民殖邊，則大於內地數倍的滿蒙新疆西藏，終必不屬我有。但一言移民殖邊，其先決的條件，仍是交通的便利，道路的發達，就這兩點看，已可知道路在國防上的價值。

(三) 道路與民族意識 民族意識的形成與發揚，第一須使全民族感受帝國主義壓迫之刺痏，以喚起同仇敵愾的情感。第二須使全民族由混合而化合，思想由交換而集中，利害由相關而一致，觀念由家族而國族，其方法使風俗習慣言語，趨於統一；其目的在化除地域觀念，取消種族畛域，由此公平自然的基礎上所形成的民族意識，以為達到民族生存的條件與世界大同的動力。欲實現以上兩點，無一不待於交通的開發，道路的便利。窮鄉僻壤，乃至此省彼縣、國聯未能同感，鬥爭多限於家族，風俗隨地而殊，言語何止百種？民情如此，云何能產生極偉大的民族意識呢？於此又可見道路的價值了。

(四) 道路與民族能力 文化的創造是民族能力的表現，也就是民族生存的條件。文化的繼續的創造，全由於切磋。世界上所有的新發明，沒有一件是一個人完成的。換言之，一切學術思想，都是人與人接觸後而產生的東西。人與人的接觸越多，學術思想的進步越快。道路為縮減人類空間距離的重要工具，亦即增加人類互相接觸，互相切磋而產生民族學術創造能力的重要條件。所以 總理說：「每人之

。民權行使的種類為選舉，罷官，創制，複決四權，其意義就是政治主權在於全體民衆的意志。而全體民衆意志的集中，必要集會的方式，總理在民權初步自序上說：「民權何由而發達，則從固結人心，糾合羣力始。而欲固結人心，糾合羣力，又非從集會不為功，是集會者實為民權發達之第一步。」而集會的舉行。大半視道路交通的利帶而定其難易。集會的難易，又可決定民權政治質量的高下與多少。世界上沒有真正民主的國家而猶交通不便，集會不易的。就一地方說，假使道路交通不便，民衆或代表集會不易，就不能做到真正的地方自治，使地方的一切重大事件取決於全體民衆的意志。就國家說，假若道路交通不便，國民代表召集不易，就不能做到真正的民權政治，使國家一切重大事件，隨時取決於全國的民意。所以無論民權的制度如何完善，但握政權的國民不能時時刻刻指導監督握治權的政府，終究不能發生充分的作用，甚或流於極大的危險。可見道路與民權行使的重要了。

三、造路與民族主義的建設

關於民族主義的建設，其要旨有四：第一，要求全國的真正統一，以集中全民族的力量。第二，要有軍事的準備，和人口的發展，以鞏固國防消滅民族來日的大難。第三，要形成或擴大強毅的民族意識，與人類意識。第四，要發展民族的能力，以恢復民族的地位，保障民族的生存，擔當民族的責任。本此四點，以衛論與造路運動之關係如後：

(一) 道路與統一 本黨革命程序，第一為軍政時期。軍政時期的任務在掃除國內障礙，開化人心，促進國家之統一。現在北伐完成，革命的武力，統一全國，但促進或保障全國統一的真實，必須有更偉大的努力。努力的方向雖多，而造路運動至少亦重要方面之一。我們看破壞國家統一，割據稱雄於一隅的，許多是憑藉交通不便，恃險自固的。在自然的關係上，交通不便亦可使全國國民的利害不能漸趨於一致，而漸趨於分化，所以致成國家政治的分裂。所以我們求國家政

有行動，故文明得以進步。」又說：「道格者，文明之母也……試觀世界今日最文明之國，即道格最多之國，此其明證也。」現在我國同胞，覓一週遊世界的人，却很容易，覓一遍遊全國的人，却是很難。週遊世界，費時不過數月；週遊全國，費時至少數年。即由南京至新疆，已需時三月餘，若再遊蒙藏及內地各省，其艱難可知。如此交通不便，何能產生偉大的文化？總理說：「外國人常說中國人很野蠻，他就是從中國沒有馬路，路政不講究，看出來的。」所以要恢復民族的創造力與自信心，使文化發揚，非先修築道路，以供給物質的條件不可。更就以上造路運動與民生主義及民權主義的建設各節看，道路與經濟政治文化社會關係的密切，更是恢復培育民族能力的具體的說明。

總理遺訓

我們改革中國的主義，三民主義的精神，就是要建設一個極和平極自由極平等的國家，不但在政治上要謀民權的平等，而且在社會上要謀經濟的平等，這樣做去，方才可以免除種種階級衝突階級競爭的苦惱。

本會消息

十二月十八日七十三次 紀念週

錢局長講演詞

各位同人：本日將關於開發西北最近消息，暨個人思力之所及，本路經過之情形，報告如下：查隴海路創辦之始，本以開發西北為重要使命，借款合同規定，於測定路線後，五年內完成全線工程，所以厚民生者在此，所以固國防者亦在此。乃借款合同於民國元年十一月成立，接收津浦鐵路，組織測量隊，分赴東西路測勘，東至沿海之西連島，西至陝西省城，均已測定。而自西安至蘭州，則有南北二線。南線沿渭河南岸，經鳳翔，寶雞，秦州，鞏昌，以至安定。北線循古驛道，經乾州，邠州，涇州，平涼，以至安定。再前經粹鈞驛，夏官營，以達蘭州。舉凡路程之遠近，地勢之險夷，物產之豐儉，人工之多寡，在在須加以比較，俾利進行，致未確定，先就前交通部撥給比國借款一部分，興修開封至徐州，洛陽至觀音堂兩段，尚未完工，而歐戰勃發，在歐借款，及所購材料同告停頓，幾費經營，先後勉強通車，而已屆預定全線告成之期限矣。九年比荷借款又告成立，東至海州，西至陝州，受連年內戰之影響，不得已暫以大浦為臨時碼頭。陝潼一段，保守現狀。收入日減，破壞日甚。宗澤於十九年冬二次到鄭，收復全路，深知開發西北，關係民國前途，至為重要。於補苴整理之外，力謀完竣靈寶段工程。二十一年底，甫得通車，而九一八，一二八之變，相繼而起，同時開發西北之呼聲，達於最高點，決以洛陽為行都，西安為陪都，各種建設計畫，無不言之成理。本路因之亦有陝西實業考察團之組織，計分南北二路，實地考查，以各團員之努力，對於地質，礦產，水利，農業，森林，畜牧，均有詳細報告，用備各界之研究，引起投資之興趣。誠知茲事體大，非鐵路本身之力

，所能勝也。卒以國家多故、市場冷落、荏苒二年，未見實行，殊堪浩歎。宗澤在此過程中，一方面奔走呼籲，一方面酌盈劑虛，就本路經濟可能範圍內，儘量發展，依照原定計畫，興修新浦至老窯路線，建築連雲港碼頭，以謀海陸聯運，為輸運西北物產之尾閭。幸本年陝西秋收豐稔，為前數年所未有，棉花、雜糧等物，由本路輸出者較多，農村生活，亦漸有轉機。此次在京，適與陝西省政府邵主席會晤，對於開發西北意見，大略相同，知陝省軍費，中央已允協濟一部分，俾在省稅八百萬之內，劃出二三百萬，以充政費，並謀建設，鐵路之設計營業，在在與地方相關聯，而地方一切事業之發達，首賴交通之便利，鐵路尤居交通之首位，互相提攜，共存共榮，有必然者。尤幸宋前院長於開發西北，更有深切認識，現專任經濟委員會，擬撥美棉，美麥借款，興辦陝省各實業，交通亦在其計畫之中。鐵道部對於本路領導協助，不遺餘力，潼關至渭南一段，路基已完成，所需鋼軌橋樑等件，已抵上海，即日運赴工次，鋪設裝置，預計明年四月通車。渭南至西安一段，土方工程，分段舉辦，應購之鋼軌橋樑等項材料，亦在部簽訂合同限期運華，至明年十月間，亦可通車。並因陝北物產運赴西安，有渭河之阻，盤渡較難，耗費較重，決即進展至咸陽約長十餘公里，建一較大鋼橋，在咸陽設立車站，俾陝北貨物易由本路輸出。若有餘力，另由西安展至寶雞以期與邵主席計劃中之鳳漢輕便鐵路相銜接。該輕便鐵路並擬由西安修起，在本路預定路線之北，直達漢中，俾可相輔而行，惟需款較鉅，須確知撥款數目，畫分用途，始能決定。但最低限度，必先完成公路網，利用汽車轉運，可斷言也。其西安至蘭州，南北兩綫均約長六百公里，深山峻嶺，工程險鉅，所需工款，迭經估計，總在國幣一萬萬元上下，平均每公里費至十五六萬元，較之普通鐵路，每公里費國幣四五萬元者，超出數倍，衡之國中經濟狀況，一時實難集此鉅款。宋前院長在國內外財政界，信用昭著，經驗宏深，中國銀行已在西安籌設分行，其他銀行亦必聞風興起。現在陝省鈔票已提高至九角六分，將與中央等鈔票，一律行使，而現

金輸出禁例，亦將停止，貨幣流通，金融活動，資本家樂於投資，工商界有所致力，實業之發達，可以預卜，是開發西北目前已有具體計劃，相當款項，較前之徒託空言者，實大有希望。本路乘此時機，同心互助，得寸進尺，終有完成使命之一日。但須忍苦耐勞，各盡職責，將來功成名就，苦盡甘回，盡國民一分子之責任，留本路四千餘里之榮譽，豈不甚善。若事事須加督飭，同為知識分子，可恥孰甚。況潮流所屆，昔之安處於長江流域者，現已羣集視線於黃河流域，因生存而競爭，若仍養尊處優，好逸畏勞，自甘墮落，必有落伍之一日。宗澤迭次申諫。不憚煩言，尚望有則改之，無則加勉，各長官以身作則，各同人勸善規過，自治身心，共同奮鬥，以無負期望焉可矣。

第十七次談話會紀錄

時 間：二十二年十二月八日上午十時

地 點：會議室

出 席 者：郭民鋒 王福順

旁 聽 者：林耀春

主 席：王福順 紀錄：黃天佑

報告事項：

1. 黃委員尚未銷假改開談話會（因赴滬葬母未歸），

2. 自上次會議後至今總計收文六十三件，發文三十六件，

3. 中宣會號電指示情形，

4. 本會電促蔡廷楷覺悟勿為反動者利用，

5. 本會呈請中央開除陳逆銘樞等黨籍並請迅飭國府戡定閩亂，

討論專項：

1. 本路圖書館呈請撥款購書案，

決定留待下次例會討論，

2. 第一區黨部呈請建築總理紀念堂案，

決定留待下次例會討論，

3. 工運科主任何先鋒回籍奔喪請假兩星期所遺職務擬以幹事賴堯柄代理請核准案，

決定照准，

4. 本會工友近因天時嚴寒聯名呈請按照舊例製給棉衣請核議案，

決定照例添製發給禦寒。

第三十四次常會紀錄

時 間 二十二年十二月十五日上午九時，

地 點 會議室，

出席者 黃學周，郭民鑄，王福順，

列席者 林翊春，

主 席 黃學周，

紀 錄 黃天佑，

如儀開會，

報告事項：

1. 宣讀第十五第十六第十七三次談話會決定各案情形，

2. 報告在過去幾次倒會未曾開成原因，郭委員患病，黃委員赴滬探母，均在請假期中，事實上未符法定人數，改開談話會等情，

3. 自上次會議後總計收文十七件，發文十件。

4. 報告上月支出四千乙百餘元此項超出預算原因活動費比較為多，

討論事項：

1. 第十五第十六第十七三次談話會決定各案可否請追認案。

決議追認，

2. 第一區黨部呈將本路中牟附近預備黨員劃出另組小組並擬就訓練方案請核議案，

決議轉呈中央總委會核示，

- 3，第二區黨部呈爲定于本月二十四日改選請派員監選案，
決議推黃委員前往監選，
- 4，第一區黨部呈請擴充隴海圖書館，上次談話會留待此次討論案，
決議詳定方案呈候核奪，
- 5，隴海圖書館呈請撥款購添各種新書，請核議案，
(上次留待此次討論)，
決議按照表報核定各書名稱先予購備，
- 6，第一區黨部呈請建築總理紀念堂上次談話會留待此次討論案，
決議一俟籌得的款即當興築，
- 7，第二區黨部呈爲黨員識字班經費不敷，請予津貼案，
決議本會經濟入不敷出，無款補助，
- 8，工運科助理田本初同志，因兼職過多，恐曠本職，應請准予辭職
案，
決議不准，(完)

請全國一致聲討閩變諸逆代電

本會于十八日發出快郵代電，請全國對閩變諸逆一致聲討，茲錄原文于后：各省市黨部各鐵路商員特別黨部各軍師特別黨部均鑒，頃上中央一電文曰『查李濟深陳銘樞等備員中央，歷任國府要職，蔡廷楷蔣光鼐等，又爲中央素所倚畀，在此國難期間，應如何奮發自勵，以報黨國，乃不期于十一月號日，在福州突揭叛黨之旗，此種倒行逆施，不啻自絕于國，發動之始，本會曾以電分別警告，以期勒馬懾崖，無如言諍聽藐竟成割據之局，凡有人心，能不髮指，伏懇鈞會永遠開除該逆等黨籍，並迅飭國府對閩變早加戡定，以免貽患將來』等語特電奉聞，務希一致主張，以清叛逆，而安黨國，中國國民黨隴海鐵路特別黨部執行委員會叩巧。

選 錄

本黨應復活黨魂克服現環境

梁寒操在中央報告原文

中央于十一日，舉行一〇八次 總理紀念週，由梁寒操報告，原詞刊後：主席各位同志，兄弟今天奉中央常會之命，出席中央紀念週報告，想把本黨能否克服現在環境的問題，和各位同志研究一下，自九一八以後，國難一天加重一天，前年有上海的戰事，今年又有華北的戰事，上海戰事的結果，訂立上海的協定，華北戰事的結果，訂立塘沽的協定，凡此均以本國的能力，不能與敵人相抗，才有此種之失敗，對外既是這樣，國內又發生種種問題，最近福建陳銘樞等，居然反叛中央，組織起他們的人民政府，把中國國民黨的黨旗拋棄了，把中華民國的國旗，也廢除了，前幾年國內的戰事，不過是本黨內部的糾紛，今陳銘樞等的叛變，就根本要推翻本黨，雖然，他們的宣言政綱及種種舉動，有些類於兒戲，不值識者的一笑，但問題却較前嚴重起來了，於是近來國內的輿論，對國民黨能否克服現在的環境的問題，以前所不敢批評的，現在亦不客氣的下批評了，這是我們要趕快自省的，我們大家同志，就是一家人，在這裏自然不客氣的講話，我們自己問自己一下，我們究竟能否克服現在的環境呢，我們要答覆這一個問題，最好先拿本黨過去成功與失敗的事例來借鑒，就可以決定，追溯本黨的歷史，差不多五十年了，成功已有好幾回，而失敗也已有好幾回，但是為什麼成功，為什麼失敗呢，這自然是種種說法的不同，兄弟是廣東人，且先從廣東說起，大家都曉得廣東是革命的策源地，中國國民黨，在廣東就經過好幾回的成功與失敗，但結果本黨總把軍閥的勢力消滅，仍拿到自己的手中，在那些軍閥看來，都說中國國民黨有組織，能團結，黨員有犧牲精神到底是不可侮的，這可說是廣東歷來的軍

閻為本黨的精神所戰勝的一種教訓，但兄弟以為這不過是一種表面的觀察而已，若再追問為什麼中國國民黨有組織，能團結，肯犧牲呢，這是軍閥們所不易明白的了，我們自己的看法又怎麼樣呢，這最好看看我們，總理的遺教、總理曾說「革命黨所恃者何，恃武力乎，非也，所恃者真理正義與道德而已」這真是一句頗撲不破的名言，是同志們要注意的，所謂真理是甚麼，就是我們的三民主義，這個主義，不是隨便說說的，是根據着世界上諸般永恆不易的真理針對着世界的情勢，中國的環境，經過窮年累月的研究討論才發明出來的，我們對於這個主義，是抱有生死以之的堅信，這就是本黨所恃而無恐的第一事，所謂正義，又是甚麼，就是我們對於國是的主張，也就是本黨歷次的宣言和政綱，這是根據我們的主義，對於中國各種問題的解決的辦法，我們深信這是至當不易最合乎民衆的需要的，這就是本黨所恃而無恐的第二事，所謂道德又是甚麼，就是黨員的犧牲奮鬥，精誠親愛，勤勞刻苦的精神，因為革命這件事，是為救國救人，不是做官發財的階梯，不是造就個人功名的一種手段，所以真正發願做革命的黨員，其動機完全出於一種悲天憫人的純潔心腸，由仁而勇，更由是而對於同志自然地生出一種精誠親愛的精神，本黨裏的同志，都有這種精神，就真所謂「以此推敵，何敵不推，以此圖功，何功不克」天下還有什麼困難，足以使我們害怕的呢，這就是本黨所恃而無恐第三事，如今再來研究本黨歷次成功失敗的原因，且把兩次最顯而易見的說說，本黨第一回的最大成功，大家都知道就是辛亥革命，但辛亥何以成功却由於黃花崗一役的失敗，黃花崗一役，就是革命黨犧牲精神之壯烈的表現，就是革命黨所恃的真理正義道德之表現，此種精神，不但為全國民衆所同聲欽佩，就是當時滿清的皇室官吏，也是要低首下心，惶恐佩服的，所以黃花崗的烈士，雖然失敗，而舉國人心，都轉向於本黨了，辛亥革命的成功，是種因於此的，其次就是本黨此次北伐的成功，其原因又在什麼地方呢，因為從新文化運動以後，國人都有研究新思想與新學說的狂熱，大家都覺得當時環境的不良，找不

到光明的大道，於是對於真理與正義，都有一種熱渴的需求後來看到廣東革命政府的宣言政綱和各項措施，是適合於他們理想的，都認識本黨就是他們的領導者，至是全國人心的地盤，實已由軍閥手中而移至於本黨，迨本黨誓師北伐，不二年間，即底定全國，皆由於人心已先傾向本黨之所致，有眼光的人不必待到革命軍到了北平，已知道本黨的力量，是統一全國的了，如今再來研究失敗的原因，第一次最大的失敗，是辛亥革命時代就完全被袁世凱摧毀殆盡了，民國成立以後，本黨的力量原本很大的，何以被袁世凱摧毀這樣容易呢，因為南京定都以後，當時的黨員，有一部分人，以為民國成立，革命目的已經達到，還談什麼繼續革命，這一班人興高采烈之時已忘却了從前入黨的誓詞和志願，大家只注目攫取政權，以為總理之仍講三民主義為多事，於是領袖的命令不行，同志的精神渙散，袁世凱便乘機施逞辣手，把本黨在國內的力量掃除個乾乾淨淨了，這次的失敗，就完全是黨員失了革命真精神之所致的，其次說到最近本黨所遭遇的困難，目前的局面，我們不諱言的，本黨雖然不是完全失敗，但已走到了成功失敗間不容髮的重要關頭了，我們就承認這一回，是試驗失敗，但失敗的原因，在什麼地方呢，以兄弟個人的觀察，這幾年來，本黨因為拿到了實際的地盤，却漸把人心的地盤疎忽了，每每為了應付實在的環境，忘記了自己的立場，很有些在野容易，在朝難的樣子，把實際的地盤拿住，却把人心地盤失去，這算是失敗的一個重要原因，我們應該痛切自省的，以上所談，都是本着總理遺教觀察本黨以前成功與失敗之經驗所得的結論，依據以前的經歷，要看本黨能否克服現在的環境，就當以黨魂能否復活為斷，現在中央已決定本月二十日，開第四屆中央執行委員會第四次全體會議，抱有很大的希望，就是希望這一回全會，能夠領導全黨把我們革命的精神，恢復起來，如果我們全體黨員，都能夠本此精神而去，一定可以克服現在的環境，解救當前的困難的，剛在中央黨部第二會議廳，看見中華革命黨成立的攝影，攝影雖祇有二十九人，但這二十九人，因有一致的信仰，有共同的

決心，就把革命的基礎很堅確的樹立起來。我們現在已有百萬黨員，祇要有堅決的信仰，精誠的團結起來，無論處於如何困難境地，我們又何必餒氣呢，福建叛變固然是不成問題，就是將來有更大的困難，我們也相信一定可以戰勝的，剛才已經講過，是要把以前的經驗來做我們今後措施的準則，那末以後，我們應該努力的，就是兩句話，（一）要把我們的信仰恢復起來，（二）要把我們的愛恢復起來，兄弟以前，聽見有許多同志，說國民黨召開國難會議，是失去自信心，兄弟以為這句話，應該有點修正，與其說是因為國民黨員，失了自信心，不如說是國民黨員失去了從前熱烈的信仰，因為個人在宇宙間，是很小的，自己的能力，沒有什麼可信，所要信者，是主義，也就是真理正義和道德主義的力量，是比任何的力量都要偉大，今後我們祇要把本黨主義的熱烈信仰恢復起來，認定三民主義是救中國救世界的唯一主義生死以之，務求貫徹，大家都有了這種共同的堅信，就自然同志間，生出互信，由互信而生出互愛，就自然的精誠團結，這是本黨興衰存亡的一個大關鍵，希望全黨同志，都向這一點努力做去。

總理遺訓

中國青年應該有的志願，是在甚麼地方呢，
是要把中華民國重新建設起來，讓將來民國
的文明，和各國並駕齊驅。

文 藝

在赤都的漢口 (續)

魂

木柵門不斷的開關，犯人雖說是日益增加，可是絡繹出去的亦不少，在出去的犯友裏，十分之六七是釋放的，十分之一是轉解的，其次就是執行死刑的。同時這裏面有一部份是小偷，他們對於坐監好像並不算一回事，有的在一星期裏面，要進出兩三次，無異乎，監牢是他們的別墅；我呢，還是一個我，看着人家眼紅。

比較親近的幾個同志，爲避嫌疑起見，已不敢常來看我，碰到星期天想來呢，又是什麼勞動節嘛，紀念日嘛，不容易抽身，他們不來看我，旁的不要緊、關於外面的消息，使我一點都不曉得，其次他們每一次來，多少得帶一點零用錢來，亦可以叫碗蛋炒飯，或者買幾根油條，否則，天天吃黑飯，真會把人餓乾呢，可是事實上他們一個節不崇，布袋裏連當十的銅元亦沒有一個，看見旁人買東西吃有不期然的會大流口水。

天氣不知到了寒暑表的那一度，熱的人祇是發暈，有幾個老犯友提議，大家連名做一張稟子給看守長，准許我們在每天晚上到外面空地上乘涼換換空氣，同時那位獄醫，亦做了一個報告，說明要是不使裏面犯友到空地上轉換環境，呼吸一點新鮮空氣，難免發生大危險；這樣算是准許了，不過是有限制的，每天晚上七點至九點，輪流放出三十人乘涼，雖說每個人三整天才能出去一次，每次祇有二個鐘點，沒有達到我們最初要求的慾望，然而已經承他們的大慈大悲了；我在第二晚亦輪流到，可是我們這一起的三十個人，身上的衣服，都是不

完全的，尤其是我的那件汗衫，四五星期以來從未換過，簡直臭的自己都不好意思，走到外面，看到優待室的犯友，身上都是很乾淨的白色短衫，更使我難堪，而感覺到就是當犯人，亦非無產階級所能領受的，我就是一個很好的例子，沒奈何祇有根本不穿脫下來，赤光着身體，好在並不祇我一個。

優待室裏的犯友，總共不過十個人，所以在我們看來，他們亦就是我輩犯友中的特殊階級，他們天天晚上可以乘涼，不像我們幾天輪到一次。

橫七豎八的擺了十幾條長橙，有的坐着談天，有的來去，呼吸新鮮空氣，好像各人已不記得是在黑牢裏，週圍站着的七八個武裝警察，看上去亦並沒有旁日的那樣凶惡。

同我坐在一條橙上的一個中山大學的學生，他曉得我們都是要革人家的命沒有革掉，現在反被人家革命的人，彼此倒亦談得有興趣，他突然的向我：

「你對於共產主義的態度什麼？」

「我的態度嗎？當然很贊同的，不過我沒有深刻的研究！」在那個環境裏，誰敢說一個「不」字，況且這位所謂學生，保不定他就是被派的監獄偵探呢，所以我接着說：

「我來漢口的日子很少，還不到一年，所以沒有機會…… ……」

「那很容易的，祇要…… ……」

「…… ……你能夠？」

「當然！我說一句大話給你聽，你若加入了，決不會再進這黑牢的！」

「那麼你…… ……」

「無聊得很，我純粹是戀愛問題，與政治無關的！」他一面說一面笑。

「看守所長！你很忙吧。」看守所長，過來坐在我們那條凳上，我這樣問他，可是我們的話，給他打斷了。

「還好，不過這碗飯真不容易吃，日夜耽心，前幾天跑了一個周

謨，受了司法科長不少的閑氣。」他裝着很誠懇的態度對我們說。

「看守長！你府上那裏？」反正閑着也是說話，所以隨便同他糊說。

「我原籍是江蘇，祖上就流落在安徽，所以算好算安徽了。」

「算江蘇的話，我們還是同鄉呢！」

「你是江蘇？聽你的話，一點不像。」

「我在外面奔渡的日子多，看守長！你到過江蘇沒有？」

「當然去過的，在常州還當過這個看守長的事情，齊魯交戰。我才到此地來的…………」

「看守長！這幾天外面的時局如何？」一個人家喊他土豪劣紳的這樣加入我們的談話，可是看守長很不耐煩似的說：

「外面的事情，你們最好不必問！」

「為什麼外面的報紙亦不准我們看呢？」

「不要說報紙，就是你們朋友寄來的信，或書藉都要扣留呢，不過我們亦是所謂奉命差遣，實在無法。」

「看守長說的話是對的！」老魯插進這一句話。

「不知道的人，以為我們留難，真叫左右做人難，其實呢，有句俗話，所謂公門好修行，我們可以糊塗的地方，總是糊塗的。」

坐在優待室門口長燈上的那班人，更是高興，說說笑笑，差不多祇聽見他們的笑聲，確實的，不容易得自由的二點鐘，應該盡量地享受，可是無情的時鐘，在大家正鬧得興頭上的時候，噹噹的響了九下，沒有辦法，留戀亦是不可能的，好像出籠的雞，到了夕陽西下，不得不在主人囁嚅！囁嚅！的命令下，回到籠裏去；一時長燈的移動聲，脚步的移動聲，法警喊出來的「封鎖，封鎖！」的喊聲。

直叫不出的苦，還沒有到裏面呢，聞着一陣臭而帶熱的氣再亦不想向裏走了，然而沒有自由的奴隸，一、囚犯——又待怎樣呢？我真要懊悔，這個短促的二點鐘，不應該出來的，不出來倒亦算了，雖說既臭又熱，可是還能支持，現在出來了要再進去，那個滋味真不是人受

的，不要說人，恐怕狗亦受不了呢！

(未完)

總理遺訓

現在的人不能振作、不能振作、便是墮落，
墮落是很不好的性質，我們必要消滅他才好。

Daangyih

Sanmin-juuyih Wennda
(Shiu)

70. W.: “Marx” juujang de jieyi-dowjeng sh renley jinnhuah de yuan-in, shbush dyichiueh?

D.: Tsorng jinnshyh Ou-Meei jingjih jinnhuah de jenqming, shehhuey jy suooyii yeou jinnhuah, sh youyu shehhuey-shanq dahduoshuh de jingjih lihyih shiang tyauher, bush youyu shehhuey-shanq dahduoshuh de lihyih shiang chongtwu. Shehhuey-shanq dahduoshuh de lihyih shiang tyauher, jiowsh wey jieejyue renley de shengtswen wenntyi. Suooyi shehhuey jinnhuah de dinqliuh, sh renley chyou shengtswen, renley chyou shengtswen tsair sh jinnhuah de yuanin. Jieyi-dowjeng bush shehhuey jinnhuah de yuanin, jieyi-dowjeng sh shehhuey jiowyaw jinnhuah de shyrhowl, suoo fasheng de ijoong binqjenq. (*Minsheng ijeang*)

71. W.: Weysherme “Marx” sh ige shehhuey binqliijia?

D.: Inwey “Marx” jyy jianndaw shehhuey jinnhuah de maubinq, meiyeou jianndaw shehhuey jinnhuah de yuanlii. Suooyii “Marx” jyy sh ige shehhuey binqliijia, bush ige shehhuey shengluijia. (*Minsheng ijeang*)

72. W.: Tzoonglii duanndinq yonq “Marx” de

juujang lai jieejyue Jonggwo de shehhuey wenntyi, sh bukeenengde, jiow-jinq sh sherme liiyou?

D. 1. Inwey shehhuey-juuyih jy jong, yow yeou jiawtzuoh Gonqchaan-juuyih de, inwey shehhuey-juuyih, shianntzay Jonggwo heen lioushyng,.....Jonggwo shyuejee na shehhuey-juuyih her Gonqchaan-juuyih lai yanjiow, sheang jaochu ige jieejyue fangfaa, yeesh heen nañ de. Inwey way-gwo faming jehjoong shyuelii, yiijing yeou jiishyr-nian, daw shianntzay hair buneng-gow jieejyue, jehge shyrhowl chwanjinn Jonggwo lai, woomen jiow sheang yaw baa te lai jieejyue, dangran sh bu rongyihde.
(Minsheng ijeang)

2. Ehgwo suooyii gaeyonq shin-jingjih jenqtseh, jiow sh inwey tamende shehhuey jingjih de cherngduh hair bii bushanq Ing-gwo Meeigwo nahyanq fadar, hairsh bugow shyrshyng "Marx" de fangfaa, Ehgwo de shehhuey jingjih de cherngduh shanqchiee bii bushanq Ing-gwo, Meeigwo, woomen Jonggwo de shehhuey jingjih de cherngduh, tzeeme nenggow biñ der shanq ne? Yow tzeeme nenggow shyg "Marx" de bannfaa ne? Suooyii jaw "Marx" de daangtwu, yonq "Marx" de bannfaa, lai jieejyue Jonggwo shehhuey wenntyi, sh bukeenengde.
(Minsheng sanjeang)

3. Shianntzay iban chingnian shyuejee, shinnyeang "Marx" juuyih, ijeangdaw shehhuey-juuyih biann juujang yonq "Marx" de bannfaa, lai jieejyue Jonggwo de shehhuey jingjih wenntyi.Busheau-

der Jonggwo jyysh "huann pyn," bush "huann bujiun," tzay bujiun de shehhuey-
lii, dangran keeyii yonq "Marx" de fang-
faa, tyichanq jieyi dowjeng chiuh daa
pyng ta, dannsh tzay Jonggwo shyryeh
shang wey fadar de shyrhowl, "Marx" de
jieyi dowjeng, wuchaan juanjyh, biann
yonq bujaur. (*Minsheng elljeang*)

73. W.: *Gonqchaan-juuyih wey sherme sh minsheng-juuyih de liisheang.* *Minsheng-juuyih wey sherme sh Gonqchaan-juuyih de shyrshyng?*

D.: Tzyhtsorng jinchyan fasheng, daapoh le yuanshynde Gonqchaan-shehhuey, jichih faming, daapohle shangjia. Shiauntzay tzybeenja yeou jichih, cheangdwo gongren-de shiuehhann, shengchu pynde fuhde, shiangcha tayduode leangge jieyi, biann fasheng jieyi dowjeng, iban "bei-tian miin-ren" de dawder-jia, bureen kannjiann gongren de tonkuu, yaw sheang fangfaa jieechwu jehjoong dowjeng, jeanshao gongren de tonkuu, jiow sheang baa guuday de gonqchaan-jyhd़uh hueifuh chilai, suooyii gonqchaan-juuyih sh jieejyue shehhuey wenntyi ijoong tzueygau de liisheang.

Gwomin-Daang suoo tyichanq de minsheng-juuyih budannish tzuelygau de liisheang, binqchiee sh shehhuey de yuandonqlih, sh lihshyyde jonqshin. Minsheng-juuyih neng-gow shyrshyng, shehhuey wenntyi tsair keeyii jieejyue. Suooyii gonqchaan-juuyih sh minshengde liisheang, mingsheng-juuyih sh gonqchaan-juuyih de shyrshyng.

(*Minsheng elljeang*)

1. Minsheng-juuyih tzay muhdih-shanq her gonqchaan-juuyih wanchyuan shiang-torng, inwey gonqchaan-juuyih her minsheng-juuyih suoo yaw jieejyue de wenntyi sh shiāngtorngde.

2.' Minsheng-juuyih tzay shinqjyr-shanq her gonqchaan-juuyih, wanchyuan shiangtorng, inwey gonqchaan-juuyih her minsheng-juuyih, dou sh chongpohle gwo-jieh, yii chyuan shyhjieh wei shyrshyng juuyih de dueyshianq.

3. Minsheng-juuyih hann gonqchaan-juuyih tzay jershyue jichuu-shanq wanchyuan butorng, gonqchaan-juuyih sh heen danchwende yii "Marx" de weiwuh shyy-guan wei liiluenn de jichuu, erl minsheng-juuyih sh yii Jonggwo beenlai yeou de

luenlii jershhyue de, her jenqjyh jershhyue de sysheang wei jichuu. Inwey jehyanq tzay fannwei-shanq yee jiowyeou ige heen dahde chayih-dean, jiowsh gonqchaan-juuyih, suooyaw jieejyue de wenntyi, shiannyu jingjih shenghwo de wenntyi, erl minsheng-juuyih tzay “Yuh” hann “Leh” leangge buhfenn, yiijing chauchu jingjih shenghwo yii way. Suen Shg. suooyii dinq erl wey dinq de leangge jonqyaw wenntyi, jiowsh “yeang sheng sonq syy” leangge wenntyi, tzay Shg. de sysheang tiishih-shanq, shyrtzay sh yeou jonqdah yihde.

4. Minsheng-juuyih hann gonqchaan-juuyih tzay shyrshyng de fangfaa-shanq, wanchyuan butorng. Gonqchaan-juuyih yii wuchaan jiejyi de jyrjie germinq shyng-donq wei shyrshyng fangfaa, suooyii juujang yonq jiejyi juanjenq daapoh jiejyi, minsheng-juuyih sh yii gwomin-germinq de shyngshyh, tzay jenqjyh de jiannsheh gongtzuoh-shanq, yii gwojia de nonglih, dardaw shyrshyng de muhdih. Suooyii juujang germinq juanjenq, yii geh jiejyi de germinq shyhlih de kuohdah yii gwojia de nenglih. iiannsheh shehhuev de gona-

torng jingjih tzuujy, erl mannmhal de shiaumieh jieyi. (Day juh Sanmin-juuyih jy jershyue de jichuu.)

74. W.: *Minsheng-juuyih jiowsh gonqchaan-juuyih, jey sh tzeemeyanq de jieeshyh?*
Fangfaa-shanq yeou sherme fenbye?

D.: Jieyi dowjeng sh Gonqchaan-Daang de shinntyau, erl minsheng-juuyih liitou, yijing baa jieyi dowjeng de liiluenn, pipyg de heen chingchuu. Renley inwey yeoule jieyi tsair yeou dowjeng, jehsh shyhshyr, wuluenn her ren, buneng bu cherngrenn de. Ruguoo yaw shiaumieh dowjeng, bihdinq shian yaw shiaumieh jieyi, jieyi shiaumieh renley jiow jann-tzay pyngdeeng de dihwney jinndaw dathorng de shyhjieh, tzyhran jiow yonq bujaur dowjngle. Jeh idean minsheng-juuyih gen gonqchaan-juuyih de muhdih sh shiangtorng de, suooyii Tzoonglii shuo "Minsheng-juuyih jiowsh gonqchaan-juuyih." Ranerl gonqchaan-juuyih sh yaw yonq wuchaan jieyi dowjeng de lihlianq daadao chyite ichieh jieyi, jeashyy yeou shyr tantwu lianher jannshiann de biannlih, shennjyh gen sheau tzychaan jieyi lianher,

dòu buguoh sh ige shyrhowl de biannlih, jyue bush yeongjeou de jyeher. Suooyii geh jiejyi jian de nii sha woo, woo sha nii, sh idinq de shiannshianq. Erlchiee jeh shie shiannshianq sh yeou yih tzuoh cherng de, binqfeish chuyu yihliaw jy way de Minsheng-juuyih, jiowsh yonq “syhuann yuhfarng” de fangfaa, shyydaw jiejyi meiyeou fasheng de, jiow tsorngtsyy bu fasheng, yiijing fasheng de, yee mannmha de shiaumieh, yii yiindao tamen paodaw tzyhyou pyngdeengde luhshanq chiuh, suoowey “shyhban erl gongbey.” Suooyii Tzoonglii shuo: “gonqchaan-juuyih sh minsheng-juuyih de liisheang, minsheng-juuyiy sh gonqchaan-juuyih de shyrshyng, leangjoong juuyih meiyeou sherme fenbye yaw fenbye de, hairsh tzay fangfaa.

(Uang juh *fen gong yihow*)

75. W.: *Yaw dardaw minsheng-juuyih de tzuey-how muhdih inggai tsaeyonq sherme fangfaa?*

D.: Jonggwo shiantzay de chyngshyng, sh chuuhtzay tsys jyrmindih de dihwey, farnsh jyrmindih de gwojia, inwey jingjih luohhow, dah gongyeh meiyeou fadar,

meiyeou sherme dah tzybeenjia, meiyeou sherme dah shangyeh, suooyii shehhuey jiejiyi sh chabuduo de. Erlchiee jiow chyuan shehhuey kann chiilai, tzuey dahde iapoh jiejiyi, sh dihgwo-juuyih, erl chyuan-shehhuey tongxi duosh chuutzay bey iapoh jiejiyi de dihwey. Suooyii Jonggwo suoo shiuyawde, jyysh gwomin-germinq, erl gwomin-germinq suoo shiuyawde, sh mintzhu de lianher, faankanq dihgwo-juuyih. Shehhuey-jian gehjoong lihlianq, inggai fengong hertzuh, chyou dardaw jehge muhdih. Jiejiyi dowjeng shyydaw shehhuey-jian tzyh shiang tsarnsha, tzay mintzhu lianher-shanq budannsh meiyeou lihyih, erlchiee sh heen yeou haychuht de, jaw minsheng-juuyih tzueyhaode muhdih lai jeang, "shehhuey jy suooyii yeou jinnhuah, sh youyu shehhuey-shanq dahduoshuh de jingjih lihyih shiang tyauher, bush youyu shehhuey-shanq dahduoshuh de jingjih lihyih shiang chongtwu." Suooyii yaw dardaw minsheng-juuyih de tzueyhowde muhdih, yee bu inggai tsaeyonq jiejiyi dowjeng de fangfaa, erl inggai tsaeyonq lianher shehhuey-jian gehjoong lihlianq de fangfaa.

(Uang juh fen gong yiihow)

3，現在一般青年學者，信仰『馬克斯』主義，一講到社會主義便主張用『馬克斯』的辦法，來解決中國的社會經濟問題……不曉得中國只是『患貧』不是『患不均』，在不均的社會裏，當然可以用『馬克斯』的方法，提倡階級鬥爭去打平他，但是，在中國實業上未發達的時候兒，『馬克斯』的階級鬥爭，無產專制，便用不着。（民生二講）

73、問：共產主義為什麼是民生主義的理想，民生主義為什麼是共產主義的實行？

答：自從金錢發生，打破了原始的共產社會，機器發明，打倒了商家，現在資本家有機器，搶奪工人的血汗，生出貧的富的，相差太多的兩個階級，便發生階級鬥爭，一般『悲天憫人』的道德家，不忍看見工人的痛苦，要想方法解除這種鬥爭，減少工人的痛苦就想把古代的共產制度恢復起來，所以共產主義是解決社會問題一種最高的理想。國民黨所提倡的民生主義不但是最高的理想，併且是社會的原動力，是歷史的重心。民生主義能夠實行，社會問題才可以解決。所以共產主義是民生的理想，民生主義是共產主義的實行。（民生二講）

1，民生主義在目的上和共產主義完全相同，因為共產主義和民生主義所要解決的問題是相同的。

2，民生主義在性質上和共產主義，完全相同，因為共產主義和民生主義，都是衝破了國界，以全世界為實行主義的對象。

3，民生主義和共產主義在哲學基礎上完全不同，共產主義是很單純的以『馬克斯』的唯物史觀為理論的基礎，而民生主義是以中國本來有的倫理哲學的，和政治哲學的思想為基礎，因為這樣在範圍上也就有一個很大的差異點，就是共產主義，所要解決的問題，是限於經濟生活的問題，而民生主義在『慈』和『樂』兩個部分，已經超出經濟生活以外，孫先生所以定而未定的兩個重要問題就是『養生送死』兩個問題，在先生的思想體系上，

三民主義問答

(續)

10、問：『馬克斯』主張的階級鬥爭是人類進化的原因，是不是的確？

答：從近世歐美經濟進化的證明，社會之所以有進化，是由於社會上大多數的經濟利益相調和，不是由於社會上大多數的利益相衝突，社會上大多數的利益相調和，就是為解決人類的生存問題。所以社會進化的定律，是人類求生存，人類求生存才是進化的原因，階級鬥爭不是社會進化的原因，階級鬥爭是社會就要進化時候兒所發生的一種病症。（民生一講）

11、問：為什麼『馬克斯』是一個社會病理家？

答：因為『馬克斯』只見到社會進化的毛病，沒有見到社會進化的原理，所以『馬克斯』只是一個社會病理家，不是一個社會生理家。（民生一講）

12、問：總理斷定用『馬克斯』的主張來解決中國的社會問題，是不可能的，究竟是什麼理由？

答：1.因為社會主義之中，又有叫做共產主義的，因為社會主義，現在中國很流行，……中國學者拿社會主義和共產主義來研究，想找出一個解決方法，也是很難的。因為外國發明這種學理，已經有幾十年，到現在還不能夠解決，這個時候兒傳進中國來，我們就想要把它來解決，當然是不容易的。（民生一講）

2.俄國所以改用新經濟政策，就是因為他們的社會經濟的程度還比不上英國美國那樣發達，還是不夠實行『馬克斯』的方法，俄國的社會經濟的程度尚且比不上英國，美國，我們中國的社會經濟的程度，怎麼能夠比得上呢？又怎麼能夠行『馬克斯』的辦法呢？所以照『馬克斯』的黨徒，用『馬克斯』的辦法，來解決中國社會問題，是不可能的，（民生三講）

實在是有重大意義的。

4、民生主義和共產主義在實行的方法上，完全不同。共產主義以無產階級的直接革命行動為實行方法，所以主張用階級專政打破階級，民生主義是以國民革命的形式，在政治的建設工作上，以國家的能力，達到實行的目的。所以主張革命專政，以各階級的革命勢力的擴大以國家的能力，建設社會的共同經濟組織，而慢慢兒的消滅階級。（戴著三民主義之哲學的基礎）

74、問：民生主義就是共產主義，這是怎樣的解釋？方法上有什麼分別？

答：階級鬥爭是共產黨的信條，而民生主義裏頭，已經把階級鬥爭的理論，批評的很清楚，人類因為有了階級才有鬥爭，這是事實，無論何人，不能不承認的。如果要消滅鬥爭，必定先要消滅階級，階級消滅人類就站在平等的地位進到大同的世界，自然就用不着鬥爭了。這一點民生主義跟共產主義的目的是相同的，所以總理說『民生主義就是共產主義』。然而共產主義是要用無產階級鬥爭的力量打倒其它一切階級；假使有時資產階級聯合戰線的便利，甚至跟小資產階級聯合，——都不過是一個時候兒的便利，決不是永久的結合，所以各階級間的你殺我，我殺你，是一定的現象。而且這些現象是有意做成的，併非是出於意料之外的。民生主義，就是用『思患預防』的方法，使到階級沒有發生的，就從此不發生，已經發生的，也慢慢兒的消滅，以引導他們跑到自由平等的路上去，所謂『事半而功倍。』所以總理說：『共產主義是民生主義的理想，民生主義是共產主義的實行，』兩種主義是沒有什麼分別的，要分別的，還是在方法。（汪著分共以後）

5、問：要達到民生主義的最後目的應該採用什麼方法？

答：中國現在的情形，是處在次殖民地的地位，凡是殖民地國家，因為經濟落後，大工業沒有發達，沒有什麼大資本家，沒有什麼大商業，所以社會階級是差不多的。而且就全社會看起來，

最大的壓迫階級，是帝國主義，而全社會通通都是處在被壓迫階級的地位。所以中國所需要的，只是國民革命，而國民革命所需要的，是民族的聯合，反抗帝國主義，社會間各種力量，應該分工合作，求達到這個目的。階級鬥爭使到社會間自相殘殺，在民族聯合上不但沒有利益，而且是很有害處的，照民生主義最好的目的來講，『社會之所以有進化，是由於社會上大多數的經濟利益相調和，不是由於社會上大多數的經濟利益相衝突，』所以要達到民生主義的最後的目的，也不應該採用階級鬥爭的方法，而應該採用聯合社會間各種力量的方法。（汪著分共以後）

（未完）